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Предмет истраживања 

 

Истраживања појединих области средњовековних српских држава нису новина у 

домаћој историографији. До сада је било више радова који су се бавили изучавањем 

просторне структуре средњовековне „регионалне“ историје односно историје 

средњовековних земаља као територијално-управних јединица. Ти историјско-

географски радови су свакако обогатили наша знања, али и поставили темеље и 

смернице за даља истраживања. У слабије истражене области из угла историјске 

географије спада простор Подриња, а тема ове дисертације биће усредсређена на 

Средње Подриње. 

Простор Средњег Подриња према савременој географској регионализацији 

представља област око средњег тока реке Дрине од ушћа Лима на југу до Зворника на 

северу. Поред реке Дрине која свакако доминира овим простором издвајају се и друге 

реке у њеном сливу које обележавају рељеф Средњег Подриња. Од југа ка северу то су 

реке Рзав, Жепа, Љубовиђа и Дрињача са својом притоком Јадар. У средњем веку није 

постојала подела тока реке Дрине на Горње, Средње и Доње Подриње. Уместо тога 

средњовековни извори указују на постојање земаља и жупа – мањих и већих 

територијално-управних јединица. Тако се у изворима среће земља Подриње која је за 

разлику од савременог географског одређења обухватала само леву обалу средњег тока 

реке Дрине. 

У центру нашег истраживања ће поред средњовековне земље Подриње бити и 

простор источно од реке Дрине, али се географски оквири нашег истраживања  неће у 

потпуности поклапати са савременим географским одређењем Средњег Подриња, већ 

ће бити условљени политичким, друштвеним и економским приликама на овом 

простору у средњем веку. Територија Средњег Подриња у позном средњем веку била је 

подељена политичком границом између Србије и Босне, а ове две државе су се више 

пута сукобљавале у провој половини 15. века. Поред ове политичке подељености, 

крајем 14. и у првој половини 15. века рударска насеља Средњег Пориња била су 

економски међусобно повезана. Ради добијања потпуније слике у истраживању мреже 

насеља и привредних токова мораћемо да сагледамо шири простор Средњег Подриња, 

тачније целу рударску област (басен) Подриња укључујући Крупањ и област Рађевину 

која се налази у сливу реке Јадар. Исто тако наше истраживање мреже насеља и 

привредних токова ће обухватити и град Зворник са околином. Иако је Зворник био у 

саставу земље Усоре, његов развој је уско везан за руднике Средњег Подриња. 



Међутим, у центру нашег истраживања ће бити „земља“ Подриње и десна обала реке 

Дрине. Свакако, развој насеља само са једне обалe реке Дрине не можемо посматрати 

изоловано од осталих узимајући у обзир њихову повезаност коју ћемо детаљно 

обрадити у самој дисертацији. 

Хронолошки истраживање ће бити усмерено на период позног средњег века, 

тачније од 14. до почетка 16. века тако да ће рад обухватати и првих неколико деценија 

османске власти на овом простору. Овај хронолошки оквир дат је на основу сачуваних 

извора који се односе на Средње Подриње, а којих готово да нема за период пре 14. 

века. Тек с развојем рударства на овом простору у 14. веку, насеља Средњег Подриња 

се чешће јављају у изворима. 

 

Циљеви истраживања 

 

Пошто смо у изради рада заузели историјско-географски приступ у том правцу 

су формирани и наши циљеви са којима је усклађена доле приложена структура рада. 

Историјско-географски приступ подразумева проучавање географског простора и 

живот људи на том простору у прошлости. Дакле спој просторног (географског) 

истраживања са историјским ће преовладати у нашој дисертацији. Живот људи на 

одређеном простору био је условљен њиховим природним окружењем. Људи су морали 

да се прилагођавају том окружењу, али и да га мењају сходно својим потребама. Дакле 

географски простор био је уско везан за свако деловање средњовековног човека па је 

детаљна анализа тог природног амбијента не само потребна, већ и неопходна у једној 

историјско-географској студији. Обрадићемо све карактеристике и промене природне 

средине на овом простору, од физичке географије до климатских промена, које су 

обележиле живот средњовековног човека. 

Основни циљеви истраживања су утврђивање граница земаља и жупа као и 

каснијих нахија, санџака и кадилука у Средњем Подрињу. Исто тако убикација насеља 

и утврђивање мреже насеља са посебним нагласком на рударске центре Средњег 

Подриња и њихов социјални, урбани и привредни развој као и утицај природног 

амбијента на тај развој, у оној мери у којој то писани извори и археолошки налази 

дозвољавају. Такође ћемо анализирати политичке прилике у Средњем Подрињу и 

приказати трагове материјалне културе на том простору. 

Пратећи сачуване изворе, који највише података доносе о рударству и трговини 

Средњег Подриња, већина истраживача овог простора бавила се управо економском 



историјом тако да је ова област у научној литератури добро обрађена. Како бисмо 

дошли до нових сазнања и у проучавању привредне историје Средњег Подриња и овде 

смо пошли од историјско-географског приступа. Приказаћемо просторни распоред 

рударских јама и топионица и њихву повезаност као и утицај природног окружења на 

њихов положај и даљу експлоатацију рудника. Резултати истраживања ће између 

осталог бити представљени на картама урађеним путем Историјско географског 

информационог система тзв. ХГИС-а (HGIS – Historical Geographic Information System), 

као и у виду табела и графикона. 

 

Основне хипотезе 

 

-На простору Средњег Подриња крајем 14. и у првој половини 15. века деловале 

су православна црква, римокатолика црква и „црква босанска“. 

-Доласком Османлија почиње исламизација Средњег Подриња која је била истог 

интензитета као и у осталим крајевима средњовековне босанске државе. 

-Насеља рударског басена Средњег Подриња са обе стране реке Дрине била су 

међусобно повезана и њихов економски, али и урбани развој се не може посматрати 

изоловано. 

-Централно насеље Средњег Подриња била је Сребреница која је захваљујући 

рударству и трговини постала један од већих градова Балкана. 

-„Земља“ Подриње је формирана релативно касно (средином 14. века) што је 

битно утицало на њен положај у средњовековној босанској држави. 

-Употреба Историјско географског информационог система може да помогне 

не само у презентовању резултата истраживања већ и у самом истраживању Средњег 

Подриња.  

-Просторни распоред насеља и археолошких остатака (најчешће некропола 

стећака), када се користи у комбинацији са расположивим писаним изворима, може да 

нам пружи бољи увид у територијално-управну организацију, демографију, урбани 

развој и мрежу насеља. 

-У циљу повећања производње, територије Средњег Подриња са интензивном 

експлоатацијом рудника у средњем веку су пролазиле кроз процес промене природног 

окружења (сеча и крчење шума, загађење ваздуха, река и потока, итд.), али често на 

штету локалног становништва. 

 



Метод истраживања 

 

Метод истраживања je усклађен са темем и расположивим изворима. На самом 

почетку треба анализирати и класификовати писане изворе везане за Средње Подриње. 

Податке добијене из малобројних писаних извора ћемо употпунити материјалним 

остацима, топономастичким подацима, као и подацима о географским одликама тла 

које припадају структурама дугог трајања. Ради прецизније убикације насеља 

приступићемо обиласку терена и прегледу катастра у оној мери колико то буде било 

могуће. Аналитички метод ће нам дати основу за синтезу и каснију компарацију. 

Упоредићемо простор Средњег Подриња са околним земљама и жупама, а исти метод 

ћемо употребити и приликом анализе каснијих нахија и санџака. У самом истраживању 

као и у презентовању резултата истраживања користићемо расположиве 

информационо-комуникационе технологије, а нарочито  Историјско географски 

информациони систем (HGIS). Коришћење већ постојећих историјских, географских и 

топографских карата је незаобилазно у историјској географији, али исто тако и израда 

нових карата Средњег Подриња. Стога ћемо применити и картографски метод. Насеља 

забележена у османским дефтерима биће приказана табеларно са подацима о броју кућа 

и висини пореза тако да ћемо користити и статистички метод. 

Историјски извори које ћемо користити у изради ове дисертације могу се 

поделити у неколико група: наративни, дипломатички, археолошки остаци, путописи, 

картографски и етнографски подаци. Ови извори ће чинити хеуристичку основу нашег 

рада. Наративних извора за овај период и географски простор је јако мало и то су 

углавном списи који су незаобилазни приликом проучавања осталих делова 

средњовековне Србије и Босне. Домаћи (српски и босански) дипломатички извори не 

пружају много података о топографији Средњег Подриња, већ су нам значајније листе 

сведока које доносе, нарочито за земљу Подриње. Од посебног значаја су извори 

угарске, млетачке и османске провенијенције. Османске изворе чине углавном пописни 

дефери, али и збирке царских закона и прописа (кануни и кануннаме) који су често 

ишли уз дефтере. За средњовековну топонимију у околини Сребренице значајна је 

повеља угарског краља Матије Корвина из 1463. године. Ова повеља је сачувана у 

препису из Дубровачке архивске грађе (Diversa Cancellariae) и бележи наследна добра 

дубровачке породице Латиница у Сребреници и околини. 

Полазна основа сваког истраживања су збирке дипломатичких извора које су 

приредили Ф. Миклошић, Љ. Стојановић, С. Новаковић, Л. Талоци, Т. Смичиклас и Ш. 



Љубић, али и нова критичка издања домаће дипломатичке грађе у часописима Стари 

Српски архив 1-13 (2002-2014) и Грађа о прошлости Босне 1-7 (2008-2014). Драгоцена 

грађа Дубровачког архива делимично је објављена од стране М. Динића, Ј. Лучића и Г. 

Чремошника, а један део те грађе био нам је доступан путем микрофилмофа у архиву 

САНУ. Треба поменути да је обимну грађу Дубровачког Малог Већа која се односи на 

Србију објавио А. Веселиновић. Део османске изворне грађе је преведен и тиме је 

постао доступан ширем кругу истраживача. Заслугом А. Ханџића постали су доступни: 

Два прва пописа Зворничког санџака (1519 и 1533) и Опширни попис Босанског санџака 

из 1604. године. Сумарни попис Босанског санџака из 1468/69 године приредио је А. 

Аличић, као и део пописа Смедеревског санџака (1476) у оквиру тротомног издања: 

Турски катастарски пописи неких подручја Западне Србије XV-XVI век. 

Малобројна писана изворна грађа је хронолошки и типолошки неравномерно 

сачувана па смо у обавези да хеуристичку основу допунимо археолошким, 

топографским, етнолошким и картографским подацима. Од публикованих археолошких 

резултата за територију Босне и Херцеговиме користили смо Arheološki Leksikon Bosne i 

Hercegovine I-III (1988), а за територију републике Србије књигу Археолошки 

споменици и налазишта у Србији. Западна Србија I (1953). Међутим, ове већ застареле 

публикације морали смо да допунимо новијим радовима који пружају резултате 

археолошких истраживања на простору Средњег Подриња. Живот становника једног 

дела Средњег Подриња осветљен је у публикацији Средње Подриње, Јадар и Рађевина 

(прир. Б. Челиковић) где су сакупљени бројни антрополошки, етнографски и 

географски радови, а треба поменути и рад М. С. Филиповића Почеци и прошлост 

Зворничке епархије. 

Путописи настали у периоду од XVI до почетка XVIII века могу нам пружити 

корисне податке за реконструкцију путне мреже, али и природног окружења које се 

није много променило од периода средњег века. Највеће заслуге у проналажењу и 

објављивању старих путописа иду Петру Матковићу који је први успео да обради више 

италијанских, француских и немачких путописа. Међутим, Матковић већину путописа 

није објавио у целини већ их је препричавао износећи у оригиналу само топонимију, 

што је и главни недостакак његових радова. Значајни су и подаци које доноси османски 

путописац Евлија Челеби, нарочито за градове Зворник и Сребреницу и њихову 

околину. Међутим, ове путописе као и позније османске изворе морамо користити са 

опрезом; обазирући се на карактеристике поменутих извора, посебност историјских 

процеса на одређеном простору у средњем веку, као и на континуитет неких 



историјских процеса од средњег до новог века, тј. предосманског и османског периода. 

Само тако можемо методолошки оправдано користити путописе и османске изворе за 

реконструкцију средњовековног периода. 

У реконструкцији природно-географских карактеристика, поред путописа, 

користићемо и картографску грађу. Она нам такође може помоћи приликом убикације 

појединих насеља. Из обимне картографске грађе која је делом објављена и обрађена 

(Monumenta Cartographica Jugoslaviae I -II) треба издвојити две карте Балканског 

полуострва Франческа Роселија и Хенрика Мартела из XV века које до сада нису 

детаљно проучаване што се тиче простора Средњег Подриња, али и простора 

средњовековне босанске државе. 

У истраживању мреже насеља и урбаног развоја до сада је више пута коришћена 

теорија „централних насеља“ (Central Place Theory) како у страној тако и у домаћој 

литератури. Међутим, њена примена је ограничена претежно планинским рељефом 

Средњег Подриња. Пошто насеља не можемо посматрати одвојено од некропола 

стећака и без путева који су саставни део мреже насеља, одлучили смо се за такозвано 

„истраживању по слојевима“ уз помоћ ХГИС-а. Основни слој ће чинити географске 

структуре дугог трајања које се нису мењале од средњег века до данас. У оквиру тога 

посебно ћемо обрадити природни амбијент у средњем веку. На ту основу ће се 

надоградити подаци из писаних извора и археолошки подаци, топографија, путна 

мрежа итд. Тиме ће просторни распоред мреже насеља добити нову димензију. 

Примена ХГИС-а условњена је подацима које морамо унети у циљу добијања 

жељених резултата. Расположиви извори нам често не пружају довољно потребних 

информација, а већина архелошких локалитета на простору Средњег Подриња још увек 

није прецизно обележена ГПС-ом. Све ово морамо имати у види јер битно ограничава 

употребу ХГИС-а приликом истраживања. Са друге стране уз помоћ ХГИС-а можемо 

боље истражити мрежу насеља и урадити далеко прецизније карте. 

Користећи податке из средњовековних извора у реконструкцији мреже насеља и 

путне мреже морамо узети у обзир представу средњовековног аутора о положају тих 

насеља. Водећи се тзв. „менталним мапама“ (mental maps; cognitive mapping) 

средњовековни писци дају нам само релативни положај насеља у односу на друга 

насеља или оближње природне карактеристике, а не њихов тачан положај одређен 

географским координатним системом. Поред писаних извора исти случај је и са 

средњовековним картама. Дакле уместо топографског приказа насеља извори нам 

пружају њихову тополошку представу. Тачке (насеља) повезане линијама (путевима) 



потребно је геореференцирати и тиме би се добила прецизна мрежа насеља. Међутим, 

пре геореференциранја потребна је убикација насеља која није увек могућа па ће 

поједина насеља остати само као „тополошке тачке“. Исти метод ћемо употребити и на 

путописним изворима (XV-XVII век) који су нам значајни за реконструкцију путне 

мреже. 

Путна мрежа уско је повезана са привредним токовима. Дистрибуција и 

транспорт робе вршили су се караванском трговином. У проучавању привредне 

историје Средњег Подриња не може се заобићи рударство које је условило привредни 

успон овог краја. Пошто методолошки поставимо основе истраживања из угла 

историјске-географије, у центру истраживања ће бити просторна структура рударских 

постројења, транспорт робе, како у процесу производње тако и у извозу и природно 

окружење које је утицало не само на рударство већ и на остале привредне гране. 

 

Значај истраживања 

 

Средњовековна историја Средњег Подриња до сада није у целости обрађена из 

угла историјско-географске науке. Значајна студија Михаила Динића (За историју 

рударства у средњовековној Србији и Босни I) као и радови Десанке Ковачевић-Којић и 

Момчила Спремића обрадили су историју Средњег Подриња фокусирајући се на 

рударство и трговину и на поједине области Средњег Подриња. Милош Благојевић је у 

раду Подриње између српских средњовековних држава дао синтетички приказ историје 

целог Подриња у средњем веку.  Ова студија писана је без научног апарата, али је аутор 

ипак успео да изнесе главне црте из историје Подриња и постави добру основу за даља 

истраживања ове области. Стога ће главни значај овог рада, поред остваривања горе 

наведених циљева истраживања, бити детаљан историјско-географски приказ Средњег 

Подриња у средњем веку. 

Поред већ поменутог рада М. Благојевића домаћа историографија је обогаћена 

серијом историјско-географских радова коју су обрадили поједине историјске области 

(земље) средњовековне Босне и Србије. Свакако треба издвојити приказе Хумске земље 

(С. Мишић), Доњих Краја (Ј. Мргић), Усоре и Соли (Ј. Мргић), Западних страна (Т. 

Рибар), Требиња (Ђ. Тошић) и Моравице (Д. Булић – необјављена док. дисертацина). 

Пратећи већ постојећи модел изучавања „регионалне“ средњовековне историје уз 

примену неких нових метода, које са собом доносе другачији приступ појединим 



проблемима, ова дисертација треба да пружи скромни допринос даљем развоју 

историјске-географије у Србији. 

 

Структура рада - образложење 

 

Резултати истраживања могу покренути неке нове целине тако да приложена 

структура рада може трпети одређене корекције, али ће радни концепт у главним 

цртама остати исти. Кроз доле приложена поглавља преовладаће комбинација 

хронолошког и тематског излагања. 

У уводном поглављу рада ћемо представити тему, предмет истраживања и 

ближе објаснити методологију и начин израде рада. Потом ћемо дати критички приказ 

извора и литературе, а на крају ћемо представити природно-географске особине 

Средњег Подриња и посветити пажњу односу људи и природне средине на посматраној 

територији. 

Следеће поглавље биће посвећено политичкој историји Средњег Подриња у 

коме смо се определили за хронолошко излагање. У првом делу ћемо дати кратак 

преглед античке и рановизантијске епохе као и периода од словенског досељавања на 

балканско полуострво до краја 13. века. Период од 14. до почетка 16. века, који је у 

центру наше теме, ћемо разматрати детаљно са посебним нагласком на односе Србије, 

Босне, Угарске и Османског царства. 

У поглављу о територијално-управној организацији даћемо приказ 

средњовековних жупа, земље Подриње и њеног односа са околним земљама, каснијих 

власти али и османских нахија, санџака и кадилука. Посебно ћемо се бавити проблемом 

и применом упоредне методе на релацији нахија-жупа. Тачније у којој мери се може 

користити османска административна подела у реконструкцији жупске организације на 

простору Средњег Подриња. У овом поглављу преовладаће тематско излагање. 

Након територијално-управне организације посветићемо се анализи насеља и 

демографије Средњег Подриња. Представићемо мрежу насеља и промене, како у мрежи 

насеља тако и у типологији насеља, настале османским освајањем. У реконструкцији 

мреже насеља користићемо горе описану методологију.  

Потом ћемо приказати демографију Средњег Подриња. Обрадићемо миграциона 

кретања, друштвене категорије становништва и промене које су настале након 

османског освајања. 



Посебно поглавље биће посвећено црквеним приликама на овом простору. 

Поглавље ће обухватити четири дела везана за православну цркву, римокатоличу цркву 

и „цркву босанску“, а у четвртом делу биће речи о исламизацији у другој половини 15. 

и почетком 16. века; тако да ће излагање бити тематско. 

Након тога даћемо приказ привредних токова на простору Средњег Подриња са 

посебним нагласком на рударство и трговину пошто су ове две гране највише 

заступљене у историјским изворима. У оквиру овог поглавља биће представљена и 

путна мрежа Средњег Подриња. 

На самом крају даћемо сумиране закључке и сазнања до којих смо дошли као и 

списак извора и литературе. У прилогу дисертације даћемо картографски материјал, 

табеле и илустрације са наведеним извором. 

 



Нацрт структуре рада 

 

УВОД 

-Предмет истраживања 

-Методологија и начин израде рада 

-Извори и досадашња истраживања 

-Природно-географски оквир 

ПОЛИТИЧКА ГЕОГРАФИЈА СРЕДЊЕГ ПОДРИЊА 

-Античко наслеђе и сеоба Словена 

-Средње Подриње између Босне, Србије и Угарске 

-Пад под османску власт и прве деценије османске управе 

ТЕРИТОРИЈАЛНО-УПРАВНА ОРГАНИЗАЦИЈА СРЕДЊЕГ ПОДРИЊА 

 -Жупе Средњег Подриња 

 -„Земља“ Подриње 

 -Власти и милитаризација државне управе 

 -Метох градских насеља 

 -Нахије, санџаци и кадилуци 

НАСЕЉА СРЕДЊЕГ ПОДРИЊА 

 -Градови и утврђења 

 -Тргови 

 -Сеоска насеља 

 -Мрежа насеља 

ДЕМОГРАФИЈА 
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Комисији за докторске студије 

НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 

Филозофски факултет 

Универзитет у Београд 

 

 

 

РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАНОСТИ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 

ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

 

Поштоване колегинице и колеге, 

Након што су испуњени сви услови прописани одредбама, након позитивног извештаја 

комисије за одбрану предлога, чије примедбе је кандидат усвојио, у могућности само да 

поднесемо следећи реферат о кандидату 

Милану Војновићу (5i13-13), и предложеној теми његове докторске дисертације, под 

називом Средње Подриње – историјско-географско истраживање (14. – почетак 16. 

века) 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

 

Милан (Жељко) Војновић рођен је 12. октобра 1989. године у Београду. Гимназију је 

завршио у Смедеревској Паланци. Основне студије уписао је 2008. године на Одељењу 

за историју Филозофског факултета Универзитета у Београду. Дипломирао је 30. 

августа 2012. године, одбранивши дипломски рад под називом Босна и Србија у првој 

половини 15. века. Исте године уписао је мастер академске студије на Одељењу за 

историју Филозофског факултета Универзитета у Београду. Мастер академске студије 

је успешно завршио 30. септембра 2013. године одбранивши мастер рад под називом 

Средњовековна „земља“ Дрина – историјско-географско истраживање. Дипломски и 

мастер рад завршио је под руководством ментора проф. др Јелене Мргић. Током мастер 

студија остварио је укупан успех изражен у просечној оцени 10,00. Докторске студије 

историје уписао је школске 2013/2014 године на Одељењу за историју Филозофског 

факултета Универзитета у Београду, под руководством ментора истог ментора.  

Кандидат је учествовао је на једном научном скупу: Шести годишњи симпосион 

„Српска теологија данас 2014“; 30 мај, 2014, Православни богословски факултет 

Универзитета у Београду – рад који је представљен Црквене прилике у „земљи” 

Дрини, прихваћен је за штампу у часопису Српска теологија данас 6 (2014), који у 

тренутку писања овог реферата још није одштампан. 

Други рад - Границе и жупе „земље” Дрине, објављен је у часопису Браничевски 

гласник 9 (2014), 17-32, и третира историјско-географску реконструкцију управне и 

територијалне јединице на размеђи средњовековне Србије и Босне, што до тада није 

био предмет посебних истраживачких напора, а кандидат је успешно омеђио 

територију и сместио је у шири географски и историјски контекст.  

Кандидат је такође написао и два информативна приказа: 

- М. Копривица, Попови и протопопови Српске цркве у средњем веку, Ниш 2012; 

Београдски историјски гласник 4 (2013), 243-244 . 

- Пад Босанског краљевства 1463. године, уредници Срђан Рудић, Дубравко 

Ловреновић, Павле Драгичевић, Београд-Сарајево-Бања Лука 2015; Историјски часопис 

64 (2015), 462-464. 



  

 

 2. Предмет и циљ дисертације: 

 

У договору између ментора, проф. др Јелене Мргић, и кандидата, Милана Војновића, 

формулисана је тема докторске дисертације: Средње Подриње – историјско-

географско истраживање (14. – почетак 16. века). С једне стране, кандидат је овладао 

потребном методологијом историјске географије као специфичне научне дисциплине, 

која комбинује истраживачке методе и хеуристику историјских наука, са подробним 

познавањем географског простора и промена природне средине у којој нека друштвена 

заједница живи и делује. Средње Подриње као историјска област није добила свој 

посебни регионални приказ, којим би наставила досадашњи низ у историографији: С. 

Мишић, Хумска земља у средњем веку (Београд 1996), Ј. Мргић-Радојчић, Доњи Краји 

– Крајина средњовековне босанске државе (Београд 2002), Јелена Мргић, Северна 

Босна (13-16. век) (Београд 2008),Тања Рибар, Западне стране у средњовековној 

босанској држави (Београд 2010). Предложена дисертација имала би за циљ да покаже 

разлику између средњовековне организације географског простора и савремене 

географске поделе. Наиме, простор Средњег Подриња према савременој географској 

регионализацији представља област око средњег тока реке Дрине од ушћа Лима на југу 

до Зворника на северу. Поред реке Дрине која свакако доминира овим простором 

издвајају се и друге реке у њеном сливу које обележавају рељеф Средњег Подриња. Од 

југа ка северу то су реке Рзав, Жепа, Љубовиђа и Дрињача са својом притоком Јадар. У 

средњем веку није постојала подела тока реке Дрине на Горње, Средње и Доње 

Подриње. Уместо тога средњовековни извори указују на постојање земаља и жупа – 

мањих и већих територијално-управних јединица. Тако се у изворима среће земља 

Подриње која је за разлику од савременог географског одређења обухватала само леву 

обалу средњег тока реке Дрине. Истраживање ће, наравно, укључити и десну обалу 

Дрине и области које су припадале средњовековној Србији, проучавајући просторне и 

економске односе становништва.  

Полазећи од физичко-географских особина овог региона, кандидад ће на основу 

постојеће изворне писане и археолошке грађе, а уз примену новијих теоријских модела, 

истраживати са усмерењем ка одређеним циљевима: 1) утврђивање просторног 

размештаја и структуре средњовековних и раноосманских насеља (села, тргови, 

градови, тврђаве, касабе), 2) затим управних јединица (жупа и „власти“, нахија и 

кадилука), 3) привредне потенцијале и активност (рударство, трговина, занатство, 

пољопривреда), и 4) саобраћајну мрежу. Политичко-историјски оквир позног средњег 

века и раноосманског периода (14.– почетак 16. века)  је основни оквир, мада је због 

дуготрајности процеса, као што су привредни и демографски, неопходно правити 

искораке у претходни и наредни период. Односи средњовековне Србије и Босне које су 

се граничиле на реци Дрини, потом све промене које долазе са османским освајањем, 

изискују посебну истраживачку пажњу. 

 

 3.  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

 

Предложена дисертација биће хронолошко-проблемски структуирана и подељена на 

следећа поглавља:  

1. Уводно поглавље – предмет истраживања и методологија, изворна грађа и 

научна литература 



2. Политичка историја Средњег Подриња, са освртом на период до почетка 14. 

века, а затим детањно од 14. до почетка 16. века 

3. Територијално-управна организација Средњег Подриња – идентификовање 

управних јединица средњег века – жупе и организација „земље“ Подриње, 

односи са суседним областима, промене граница, и промене које наступају са 

трајним успостављањем власти Османског царства. 

4. Насеља Средњег Подриња – типологија средњовековних и османских насеља, 

теренска идентификација и убикација, са израдом нових историјских и 

тематских карата. 

5. Демографија – друштвене категорије становништва, миграциона кретања и 

промене током раног периода османске власти. 

6. Црквена организација на тлу Средњег Подриња – реконструкција центара 

православне, католичке и јеретичке „цркве босанске“, затим почетак процеса 

исламизације. 

7. Привреда Средњег Подриња – врсте привредних активности становништва, 

коришћење природних ресурса нарочито у рударству, трговина и саобраћај. 

8. Закључак – сумирање постигнутих резултата истраживања. 

Списак извора и литературе.  

Кандидат ће представити резултате истраживања и израдом нових, оригиналних 

историјских карата за одређена поглавља.   

   

 4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

  

Као основне, радне хипотезе, кандидат је предложио следеће: 

 

Просторни распоред насеља и археолошких остатака (најчешће некропола стећака), 

када се користи у комбинацији са расположивим писаним изворима, може да нам 

пружи бољи увид у територијално-управну организацију, демографију, урбани развој и 

мрежу насеља. 

„Земља“ Подриње је формирана релативно касно (средином 14. века) што је битно 

утицало на њен положај у средњовековној босанској држави. 

На основу сачуваних средњовековних извора, географских одлика терена,  и раних 

османских пописних дефтера, границе и обим жупа и земаља средњовековне босанске 

државе, тако и Средњег Подриња, могу се реконструисати. 

Први османски дефтери се могу искористити у реконструисању мреже насеља и 

привредне структуре у првим деценијама османске власти, али и за период пре 

османског освајања Средњег Подриња. 

Насеља рударског басена Средњег Подриња са обе стране реке Дрине била су 

међусобно повезана и њихов економски, али и урбани развој се не може посматрати 

изоловано. 

Централно насеље Средњег Подриња је Сребреница која је захваљујући рударству и 

трговини постала један од већих градова Балкана. 



Употреба Историјско географског информационог система може да помогне не само у 

презентовању резултата истраживања већ и у самом истраживању Средњег Подриња.  

Просторни распоред насеља и археолошких остатака (најчешће некропола стећака), 

када се користи у комбинацији са расположивим писаним изворима, може да нам 

пружи бољи увид у територијално-управну организацију, демографију, урбани развој и 

мрежу насеља. 

У циљу повећања производње, територије Средњег Подриња са интензивном 

експлоатацијом рудника у средњем веку су пролазиле кроз процес промене природног 

окружења (сеча и крчење шума, загађење ваздуха, река и потока, итд.), али често на 

штету локалног становништва. 

 

 5.  Методе које ће се у истраживању применити: 

 

Методологија у предложеној дисертацији саображена је типологији изворне грађе, које 

се може груписати. Велики део обухвата писану грађу различите провенијенције: 

српска и босанска средњовековна дипломатичка грађа, дубровачка писана грађа, 

угарска, млетачка и османска (у преводу). Од наративних извора ту је Житије деспота 

Стефана Лазаревића и путописи страних путника. Археолошки материјал који је до 

сада публикован, обухваћен је великом збирком Археолошког лексикона БиХ, али и 

текућом научном продукцијом. Кандидат такође планира да изврши стручни обилазак 

терена Средњег Подриња и евентуално допуни ове податке. Сачувана је и одређена 

картографска грађа, са свим мањкавостима ове дисциплине пре прецизних мерења 

терена. Поред аналитичког метода, кандидат ће применити и компаративни метод, 

поредећи простор и организацију, сличности и разлике између „земље“ Подриње и 

суседних области. Поред тога, покушаће да примени неке новије теоријске моделе 

историјске географије у проучавању просторног распореда насеља и одређивање 

њиховог управног, политичког и економског значаја. Историјски ГИС би требало да 

омогући „истраживању по слојевима“, када се све информације о насељима, 

некрополама стећака и путним комуникацијама повежу у јединствен преглед терена, 

што је до сада већ дало добре резултате за друга подручја.  

  

 6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

 

Израдом предложене дисертације, још један регион средњовековне босанске државе, у 

непосредном суседству Србије, добио би свој целовит, заокружен приказ, на основу 

најновије научне продукције и применом иновативне методологије. На тај начин се 

допуњава и целокупна слика ширег простора – западне Србије и источне Босне, које су 

до сада биле само изоловано посматране, без овог транзитног подручја које их је 

повезивалао и било део заједничке историје.    

  

7. Закључак: 

 
Кандидат је успешно одбранио предлог образложења своје докторске дисертације и 

стога смо у могућности да сачинимо овај извештај.. Својим мастер радом, и током 

досадашњег тока докторских студија, кандидат је показао да влада основама 

методологије историјског и географског истраживања и писања научних радова, и 

сматрамо да је могуће претпоставити да ће на основу одговарајућег садржаја, структуре 

и методологије предложене дисертације кандидат бити у могчности да пружи 

оригиналан допринос историјској науци.  



На основу свега наведеног , Комисија је слободна да препоручи Научно-наставном већу 

Филозофског факултета Универзитета у Београду да одобри предлог теме докторске 

дисертације кандидата Милана Војновића, Средње Подриње – историјско-

географско истраживање (14. – почетак 16. века) 

 

У Београду, 12.02.2016. 

Чланови комисије: 

 

Проф. др Јелена Мргић (ментор) 

__________________________ 

Проф. др Синиша Мишић 

______________________ 

Проф. др Радивој Радић 

______________________ 

Доц. др Дејан Јечменица 

________________________ 

Др Марија Копривица, 

________________________ 

 

 

 

 


